

→ **अध्यात्मिक विधि** - समाज मनोवैज्ञानिकों द्वारा सामाजिक व्यवस्था का अध्ययन करने के लिए प्रयोग की जाने वाली विधियाँ हैं।

- (i) प्रेक्षण-विधि (Observation Method)
- (ii) सर्वे विधि (Survey Method)
- (iii) व्यक्ति इतिहास-विधि (Case History Method)
- (iv) क्षेत्र-अध्ययन विधि (Field Study Method)
- (v) समावर्तनात्मक-विधि (Sociometric Method)

# **प्रेक्षण विधि** - जब समाज मनोवैज्ञानिक अध्ययन करने वाले वस्तु-वस्तु में परिवर्तन नहीं कर पाते हैं तो वे प्रेक्षण-विधि का प्रयोग करते हैं। इसमें व्यवस्था के व्यक्तियों का प्रेक्षण प्रयोगकर्ता द्वारा समाज के सामाजिक-परिस्थिति में किया जाता है। प्रेक्षण की सुविधा के आधार पर समाज मनोवैज्ञानिकों ने प्रेक्षण को दो भागों में बाँटा है -

- सहभाग्य प्रेक्षण और
- असहभाग्य प्रेक्षण

• **सामाजिक सेवा** —

इस तरह की सेवा में प्रत्येक व्यक्ति को शामिल करने का मतलब है कि हमें समाज के सभी सदस्यों को शामिल करना है। उनके व्यवहारों का पर्याप्त ध्यान देना है। जो कि उनके व्यवहारों को बदलने में मदद करता है। जो कि उनके व्यवहारों को बदलने में मदद करता है। जो कि उनके व्यवहारों को बदलने में मदद करता है।

• **आवृत्तिय सेवा** —

आवृत्तिय सेवा में प्रत्येक व्यक्ति को सामाजिक व्यवहारों का प्रयोग करने में मदद करने के लिए समाज के व्यवहारों को बदलने में मदद करना है। जो कि उनके व्यवहारों को बदलने में मदद करता है। जो कि उनके व्यवहारों को बदलने में मदद करता है। जो कि उनके व्यवहारों को बदलने में मदद करता है।

# **सर्वे विधि** —

सर्वे विधि वह विधि है जिसमें सर्वेक्षण के प्रारंभिक चरणों को लेकर किसी सामाजिक समूह के प्रति व्यक्तियों की भावना, विचार, मूल्य आदि का अध्ययन साक्षात्कार या प्रश्नावली द्वारा किया जाता है। सर्वेक्षण के प्रारंभिक चरणों को लेकर किसी सामाजिक समूह के प्रति व्यक्तियों की भावना, विचार, मूल्य आदि का अध्ययन साक्षात्कार या प्रश्नावली द्वारा किया जाता है।

13

JANUARY  
SUNDAY

लोक से प्रतिक्रिया के रूप में सम्मिलित किया जाता है

POINTMENTS

सर्वेक्षण में समाप्त भागधारियों द्वारा भूला चार तरह के प्रतिक्रिया का प्रयोग किया जाता है -

**• साक्षात्कार सर्वे**

Cannell & Kahn (1968) के अनुसार "साक्षात्कार" सर्वेक्षणों में व्यक्तियों के बीच का वार्तालाप है, जिसकी मुख्य उद्देश्य साक्षात्कारकर्ता-औद्योगिक संकेत सुनना प्राप्त करने के उद्देश्य से प्रयोजन करता है। और: सम्बन्ध बनाने, प्रतिक्रिया या प्रतिक्रिया करने के बीच उद्देश्य द्वारा उद्देश्यित विधायी पर-संयोजित करता है। इसका प्रयोग सभी तरह के व्यक्तियों-अपनी-अनुवाद कि-विशेष-वर्ग पर किया जा सकता है। क्योंकि व्यक्ति अपनी प्रतिक्रिया-बोझ देता है।

**• प्रश्नावली- सर्वे**

इस विधि में औद्योगिक-सांख्यिक-रूप से चयन-किये गये व्यक्तियों के समूह पर अध्ययन विषय से संबंधित प्रश्नों की एक सूची तैयार कर उसे एक प्रश्नावली के रूप में देना होता है। और: डाक-या अन्य माध्यम-द्वारा उन व्यक्तियों के पास-इस आवृत्ति के साथ भेजा जाता है कि वे प्रश्नावली-प्रश्नों को पढ़कर-सही उत्तर-के साथ-प्रश्नावली की-लगा-वर्गीय इसका एक प्रमुख दोष यह है कि प्रायः उत्तरदाता प्रश्नावली में लौटते ही नहीं हैं, या किसी क्वेश्चन-व्यक्ति द्वारा उत्तर देकर-लौट-किया जाता है। प्रत्येक-प्राप्त परिणाम-विषयों से प्राप्त है।

**• दूरभाष सर्वे**

इस विधि में सर्वेक्षण-टेलिफोन पर ही-चयनित व्यक्तियों से औद्योगिक-सम्बन्ध से संबंधित प्रश्नों का उत्तर प्राप्त करता है। और: उनके माध्यम-पर एक निष्कर्ष पर पहुँचने का कुशल करता है। इसमें सर्वेक्षण का चयन कि-समय-दोनों की कक्षा होती है, परन्तु-प्रायः-सूचनादाता औद्योगिक-सम्बन्ध से संबंधित उत्तर-का-सतही उत्तर देकर-वचन-चाहता है।

**• पैनल सर्वे (Panel Survey)**

इस विधि में सर्वेक्षण

TES

परिवर्तन को चुने गये व्यक्ति के समूह या परिवर्तन का साक्षात्कार या या तो व्यक्ति को तार करता है और समूह के प्रति उनके विचारों के गवेषण पर निष्कर्ष पर पहुँचने को प्रोत्साहित करता है। व्यक्ति इसके एक ही समूह का अध्ययन करके तार किया जाता है। इसलिए इसके प्रयोग अत्यधिक संवेदनशील या निष्क्रिय हो जाते हैं, जिससे सर्वोत्तम हो जाता है।

इसका सर्वोत्तम के विभिन्न परिवर्तन के माध्यम से अध्ययन करने और समूह से संबंधित कार्य संस्था पर एक निष्क्रिय निष्कर्ष पर पहुँचने का प्रयास करने है।

**# व्यक्ति इतिहास = लेखन विधि** — इस विधि द्वारा समाज मानविकी किरी व्यक्ति या समूह या किसी संस्था के जीवन घटनाओं से संबंधित तथ्यों का एक इतिहास तैयार किया है। इसके लिए वह अन्य समाज मानविकी के परिवर्तन की सहायता लेता है। इसके प्राप्त माँके या सूचनाओं का विश्लेषण करके उनके दिल में व्यवहार पैटर्न को समझने का प्रयास करता है। इस विधि की सफलता बहुत हद तक व्यक्ति की व्यक्तिगत कार्यशैली तथा बुद्धिमत्ता पर निर्भर करता है।

इस विधि में सामान्यतः यह देखा जाता है कि प्रयोग करने वाले जीवन की घटनाओं के बारे में सभी विवरण न देखें-उसे प्रामाणिक बना देता है। जिससे प्राप्त निष्कर्ष सौख्य हो जाता है।

**# क्षेत्र अध्ययन विधि** — क्षेत्र अध्ययन विधि एक क्षेत्र अध्ययन और विधि है, जिसमें वास्तविक सामाजिक परिस्थिति में विभिन्न तरह के समाजशास्त्रीय, मानविकी तथा शैक्षिक वर्गों के बीच अन्तःक्रियाओं का अध्ययन करके उन वर्गों के बीच आपसी संगठित संबंधों की शक्ति को प्रभावी है। जहाँ-दंगर में व्यक्तियों का व्यवहार दृष्टांत के दौरान क्रियाओं का व्यवहार आदि।

15

JANUARY  
TUESDAY

APPOINTMENTS

होस अध्ययन विधि में चुंकि चले पर निष्ठा का आभाव होना है। अतः इससे निष्ठासन्धिता का ध्यान है। पर यह निष्ठा करना कठिन होता है कि प्राक् परिणाम वास्तव में किन्तु पर के कारण प्राक् हुई है अतः इससे प्राक् परिणामों में स्थिरता तथा संगति का आभाव हो सकता है।

इन परिस्थितियों के बाद भी जो अध्ययन विधि का प्रयोग समाज मनोविज्ञान में किया जाता है क्योंकि कुछ सामाजिक समस्याएँ हल होनी हैं। पिछले अध्ययन इस विधि से प्रभावित होना है।

**# सामाजिकीय विधि** - इस विधि के द्वारा समूह में सदस्यों का एक-दूसरे के प्रति स्वीकृति तथा स्विकृति के माध्यम से समूह की संरचना, सामाजिक पद तथा समूह सदस्यों का अन्तर्व्यक्तिक या पारस्परिक संबंधों आदि का अध्ययन किया जाता है।

सैकड़ों तथा कर्कशता का मानना है कि सामाजिकीय विधि द्वारा समूह सदस्यों के पारस्परिक संबंधों एवं समूह संरचना का अध्ययन मात्र सही ढंग से होता है, क्योंकि समूह में सदस्य कई कारणों से अपने वास्तविक पक्षों एवं नापसंदधियाँ को छुलकर व्यक्त करने में असमर्थता महसूस करते हैं।

इन परिस्थितियों के बाद भी समाज मनोविज्ञान में सामाजिकीय विधि एक लोकप्रिय विधि है। क्योंकि इसका प्रयोग मनोविज्ञानिकों ने समूह संरचना, समूह मनोवर्तन, समूह समग्रता, समूह नेतृत्व तथा समूह सदस्यों का पारस्परिक संबंधों के अध्ययन में सफलतापूर्वक किया है।